

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 12 de marzo de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.504

LA SEÑORA

## Doña Asunción Peralta Roca

Viuda de D. Mariano Mur

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 7 DE MARZO DE 1932

a los 84 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus apenados, sobrinos, doña Margarita Soláns, viuda de D. Juan Mur; Don Francisco Mur; doña Clotilde Mur; doña Margarita Génova (ausente) y don Pedro Mur; primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, marzo de 1932.

La Hora Santa del día 11 de cada mes, durante el presente año, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



## Creo, soy católico

Amable lector, has visto que los mismos incrédulos, esos mismos que pasan por impíos afirman rotundamente la existencia de Dios, la inmortalidad del alma, y por consiguiente el cielo, premio de los buenos, y el infierno, castigo de los malos. Abrigo la convicción de que entre los que hoy se las echan en España de incrédulos e impíos, no hay ninguno que iguale, que alcance la fama de Proudhón, de Rousseau, de Voltaire, llamado por un autor el patriarca de la moderna incredulidad; y sin embargo, Proudhón, Rousseau, Voltaire afirman categóricamente la existencia de Dios. Tan claro es que existe Dios, que guarda premios para los buenos y castigos para los malos, que ya en la antigüedad decía Séneca: «los que afirman que Dios no existe, mienten, porque aunque hablan así de día, pero de noche y cuando están solos, piensan de otra manera».

Un escritor ha traducido esta expresión Dios no existe, por esta otra, que es según él, la verdadera expresión: Quisiera que no existiera Dios, porque la existencia de Dios, la inmortalidad del alma pone freno a mis ambiciones. «Nadie niega a Dios, escribió S. Agustín si no tiene interés en que Dios no exista» y Jacobo Rousseau llegó a decir: «Mantened vuestra alma en estado de desear siempre que exista Dios y, jamás dudaráis de El».

Hay pues, incrédulos, muchos incrédulos que creen, siquiera con fe imperfecta, natural; ni es de extrañar, pues la Sagrada Escritura afirma que también «los demonios creen, y tiemblan».

No por la autoridad de los increí-

dulos, aunque es una confirmación de la verdad, sino por argumentos sólidos incontrastables creo, soy católico, y de ello me glorío.

Creo, soy católico a pesar de todas las argucias del error contra la verdad, porque mi fe, no obstante los ataques enemigos, es inmovible.

Si Dios existe, como es incontrovertible, y Dios tiene supremo dominio sobre toda la creación, sobre los individuos y las sociedades, como

no puede dudarse, el individuo, la sociedad deben obedecer a Dios y honrarle como El quiere, es decir, cumpliendo sus preceptos, siendo dóciles a la Iglesia que El mismo fundó, siendo católicos, y no de otra manera; por eso, fuera de la Iglesia no hay salvación; por eso, creo, soy católico, y de ello me glorío, y me gloriaré siempre y pido a Dios que vuelvan a creer los que un día creyeron, como yo, por dicha mía, creo.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Manuel Gallifa Pérez

FALLECIO EN ESTA CIUDAD

EL DIA 13 DE MARZO DE 1931

Recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica

= D. E. P. =

Su apenada esposa, doña Elisa Guillén; hijos, Laura, Enrique, Amelia y M.<sup>a</sup> Teresa; hija política Pilar Caballero; hermanas doña Carmen y doña Encarnación, viuda de Salamero; hermana política doña Carmen Benages; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán los días 14 y 15 del corriente desde las 8 en adelante en las Iglesias de los Redós. Padres Misioneros y en Zaragoza en la Parroquia de San Felipe, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, Marzo de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Dominical

Lágrimas en el triunfo.

Y una gran muchedumbre de gentes tendían por el camino sus vestidos; otros cortaban ramas u hojas de los árboles, y los ponían por donde habían de pasar. Y tanto las gentes que iban delante, como las que venían detrás, clamaban, diciendo: Hosanna, salud y gloria al Hijo de David; bendito sea el que viene en nombre del Señor. (Domin. de Ramos.— Mt., 21.)

\*\*

Aquello fué un verdadero plebiscito en favor de Jesús: las turbas, ébrias de entusiasmo, le aclamaban frenéticamente, blandían ramas de olivo, echaban sus vestidos por el suelo, lanzando, al propio tiempo, gritos fervientes de alabanza para el que venía en el nombre del Señor.

Mas, ¡qué contrastes tan vivos! mientras el pueblo aquel prorrumplía en delirantes aclamaciones, Jesús derramaba en silencio gruesas lágrimas de amargura. Es que la turba soñaba en ilusiones fantásticas; mientras el Señor veía en toda su crudeza la triste realidad. Hoy triunfo, vitores, aplausos: dentro de cinco días afrentas, ultrajes, torturas horribles, abandono, cruz. A los clamores estrepitosos de «Hosanna al Hijo de David, al Rey de Israel,» pronto sucederían los gritos furibundos de «Quita, crucifícale: no tenemos rey, sino César,» con otras voces más sangrientas con que le habían de insultar en su misma agonía.

Y lo más doloroso era que estos mismos, que ahora le aclamaban tan fren-

# BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual  
En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

## Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:  
DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

## DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamacite de Litera

néticamente, dentro de poco se revolverán contra El o le abandonarán cobardemente.

Pero no era esto todavía lo que más duramente lastimaba el Corazón compasivo de Jesús. Más le contristó, sin duda, la ceguera de sus discípulos, y aun de los doce Apóstoles, que, después de tres años de seguirle y oír sus palabras de vida eterna, habían comprendido tan mal su pensamiento y concebían de manera tan carnal y terrena el reino de Dios que les había predicado.

El pueblo como tal es una masa inerte; se halla constituido por una agrupación de gentes sin criterio propio que van, desorientadas, de acá para allá a merced de influencias extrañas.

Por eso las injurias y blasfemias de ese pueblo engañado y azuzado por hombres malvados no le dolían tanto al Señor como la cobardía y mezquindad de sus amigos, destinados a ser la levadura eficaz que había de transformar aquella masa inconsciente.

\*\*

**La formación de los buenos.**—Lo primero que hace falta para transformar una sociedad cualquiera es reformar, enervorizar a los buenos: tener una minoría de espíritus selectos a quienes se les pida exigir la plenitud del Evangelio. Si esa minoría no existe o es una vulgar medianía, no existe tampoco la levadura que ha de remover y sanear la sociedad.

Es muy cómodo que todos nosotros nos demos a pensar en los escándalos que hay en el mundo, en los enemigos que tiene Jesucristo, en las persecuciones que se levantan abiertamente contra la Iglesia, para olvidarnos de las espinas que nosotros clavamos en la frente del Señor y de las heridas que abrimos en su corazón.

Mientras nosotros no nos preocupemos seriamente de nuestra propia santificación seremos tan sólo bronces que suenan en vano para convertir a los que están lejos.

**La pena más amarga del Señor.**—Una de las penas más grandes, más hondas que había en el corazón de Jesús era el abandono espiritual en que se encontró siempre, siempre.

Los apóstoles, sus íntimos, no entendían ni siquiera lo que era vida perfecta.

Estaba viviendo el Señor en el vacío y soledad de un desierto; no había corazones que entendieran su lenguaje. Esa es la gran pena que constantemente le atormenta....

Pensemos nosotros al menos en ser completamente suyos para que sea verdad que Cristo, ahora, en estas circunstancias tan críticas, no está sólo y que alguien le ama y que alguien tiene sed y hambre de amarle cada vez más.

MINIMO

# ALOCUCION PASTORAL sobre la Obra de Culto y Clero

(Conclusión)

Precisamente por esto y otras razones, impone la misma obligación el 5.º Mandamiento de la Santa Iglesia. ¿Cuál es este mandamiento? pregunta el catecismo diocesano—PAGAR DIEZMOS Y PRIMICIAS. Que quiere decir en las actuales circunstancias: sostener el Culto divino y atender a la congrua sustentación de sus Ministros. —¿Qué precepto es este?— NATURAL, DIVINO Y ECLESIASTICO. — La Religión, en efecto, es algo natural y necesario al hombre, considerado individual y socialmente; y por tanto viene obligado a procurar los medios precisos para practicar sus funciones religiosas. Estos medios son el Culto y el Clero.

¿Cuántos tributos y gravámenes habéis de soportar para ver atendidos algunos de vuestros problemas temporales, que son inmensamente inferiores en valor y transcendencia a vuestros problemas espirituales y eternos! ¿Cuántos tributos y gravámenes habéis de pagar: contribuciones urbana, rústica, industrial, impuestos, derechos reales, repartos, cédulas, timbres, etc., etc. Y además para que ejerzan sus funciones en este mismo orden de cosas, pagáis al abogado, que defiende vuestros derechos y soluciona vuestras dudas, al médico que cuida de vuestra salud, hasta al profesional indicado para atender a vuestros ganados y animales domésticos.

Siendo así en el orden temporal, ¿por qué no deberíais sostener el Culto divino, y los Sacerdotes, que os enseñan el camino del Cielo, rezan todos los días y aplican la Santa Misa los festivos por vuestros intereses espirituales, eternos y aun materiales, os administran los Sacramentos, os consuelan en vuestras penas, os confortan en vuestras enfermedades y en el último suspiro de vuestra vida, y no olvidan encomendar vuestras almas con los sufridos Sacerdotes. ¿Qué podrá excusar de cumplir sus deberes en esta materia a los católicos que profesan la única religión verdadera?

En el pueblo hebreo el Señor con sus leyes proveyó por sí mismo que los Sacerdotes de la Ley Antigua tuvieran de qué vivir honestamente en su propio ministerio, y le mandó que no fuese pereoso en el cumplimiento de esa obligación, así como en la de atender al sostenimiento y necesidades del Templo. (Exod. 22, 29).

No es distinta de ésta, ni debe serlo, la condición del Sacerdocio católico. Así lo declara Jesucristo en el Santo Evangelio, los Apóstoles con alguna frecuencia en sus cartas, y la Iglesia, lo repetimos, por su 5.º precepto, reconociendo su deber y cumpliéndolo espléndidamente los cristianos de los primeros y de todos los tiempos, como lo reconocieron y cumplieron vuestros padres, según indicamos, y como lo reconoceréis y cumplireis vosotros siguiendo tan brillantes ejemplos.

No creáis, amados hijos, que nuestra insistencia en inculcaros este deber obedece a que busquemos los Ministros de Jesucristo riquezas ni queramos opulencias. Lejos de Nos semejante intento. Es demasiado abnegado el Sacerdote católico para tener exigencias que su vida sencilla, modesta, retirada, para nada reclama, a pesar de los dispendios familiares y sacrificios personales de su larguísima carrera y los méritos imponderables de su vida sacerdotal, que por su parte los fieles deben tener muy en cuenta y estimar en gran manera. Insistimos porque quisiéramos, ya que os

pedimos un sacrificio, que lo hicierais de buen grado, que fuese *obsequium rationale*, como el que aconsejaba en otro orden San Pablo a los fieles de Roma (Rom. 12, 1). Un obsequio, una ofrenda razonada, ilustrada, de convicción sobrenatural, de espíritu de fe, perfectamente compenetrados de que es conforme a la justicia, religión y caridad, para que sea duradera y constante como las convicciones bien arraigadas.

Insistimos porque quisiéramos que hicierais esa ofrenda muy agradable a Dios y muy meritoria para vosotros. Ofrecedla para gloria del Señor, en reparación de vuestras culpas, por amor y gratitud a la Bondad infinita de Dios de quien recibis cariño incesante y multitud de favores en cada instante de la vida. Ofrecedla en reconocimiento de la soberana Omnipotencia del Señor y de vuestra omnimoda dependencia de su Santa Providencia a la que estáis sujetos con todas vuestras cosas. Ofrecedla como oración suplicante con la firme y dulce esperanza de conseguir abundantes gracias para esta vida y grados de gloria para la eterna. Ofrecedla por la conversión de los pecadores, por las almas de vuestros difuntos. ¿Cuántos y qué trascendentales bienes podéis atesorar por tan pequeña dádiva, ofrecida con espíritu sobrenatural y elevados fines!

No dudamos, amados Hijos, que cuando vuestro Párroco y Junta Parroquial os inviten a suscribirse, figuraréis en el número de suscriptores con la mayor cuota mensual que alcancen vuestras disponibilidades; y que depositaréis generosamente, cuando sea posible, vuestras limosnas en las bandejas que se circulen por los templos o en los cepillos que en los mismos se coloquen.

La cuota de suscripción, que será mensual, puede ser individual y familiar. Los jefes de familia, calculada la cantidad que por toda la familia puedan ofrecer, harían obra educadora en esta materia repartiendo aquella cantidad proporcionalmente entre sus familiares e hijos que tengan, figurando también éstos nominalmente en las listas de suscriptores y pagando por sus manos la cuota correspondiente. Por ejemplo: en un matrimonio con cuatro hijos que pudiera dar cinco pesetas cada mes, el marido se suscribirá por dos, la mujer por una y por cincuenta céntimos cada uno de los cuatro hijos. Todo con el fin de que éstos, y los que sean niños desde su infancia, se acostumbren a cumplir deber tan sagrado y participen de los imponderables méritos y ventajas espirituales que dejamos mencionados.

Ya véis; esta ofrenda se hace a Dios y para vosotros es muy meritoria. A estos motivos debéis mirar sin distinción de ideas políticas, sin excusas de antipatías o de otros pretextos naturales, que siempre serán pequeñas en comparación de causa tan noble, digna y elevada.

Ni reparéis en que podéis contribuir solamente con poco. Dad lo que podáis con recta intención, y estad seguros de que vuestros céntimos serán aceptos a Dios. Si dar poco os cuesta, por vuestra penuria, mayor sacrificio que a otros dar mayor cantidad, Jesucristo elogiará vuestro óbolo como ante sus discípulos elogió el centimillo de la viuda pobre, de quien dijo había depositado en el arca del Templo más que nadie, porque los demás depositaron de lo que les sobraba y ella dió de su misma pobreza todo lo que tenía. (Mar. 12-45, 44).

Sea de poco o mucho valor, la cuota cristiana, llamémosla así, figure la primera en vuestros gastos por lo que representa; antes que la cuota del casino, Circulo o Centro, antes que las cantidades que destináis a tabaco, café, bebidas, viandas exquisitas, viajes innecesarios, lujo en los vestidos, espectáculos y diversiones morales, porque a los inmorales nunca debéis asistir, etc. etc. ¡El ahorro de algunos gastos superfluos, qué medio tan fácil y eficaz para contribuir al sostenimiento del Culto y Clero!

Los más favorecidos por Dios en los bienes de fortuna y todos en la proporción debida, pensad, al determinar vuestro óbolo, no aq-

lamente en vuestra Parroquia, sino en otras que tal vez no se bastan a sí mismas, en vuestra Catedral, en el Seminario, en tantas atenciones, propias de la Diócesis que es tan vuestra como la Parroquia donde tenéis la morada.

Hemos oído en distintas ocasiones que se en cuenta cierto sector de gente refractaria a poner su firma. No tengáis reparo en ponerla suscribiendo la cantidad que prometáis contribuir al objeto que nos ocupa. No es ninguna escritura ni compromiso irrompible. Salvando vuestra conciencia, con los motivos que puedan inducirlos a ello podéis modificar en más o en menos lo prometido, o retirar vuestra firma, si vuestra situación económica se empeora, atendidos siempre el deber moral que pesa sobre los católicos de contribuir a esa Obra y la necesidad de que esa contribución cristiana sea constante en los fieles.

Cuando un pobre, aunque sea desconocido, os pide una limosna por Dios, se la dáis de buen grado por su amor y por compasión al pobre.

El Padre y Pastor de vuestras almas, no en nombre de un pobre cualquiera, sino en nombre de vuestra Madre empobrecida, la Santa Iglesia, os pide en esta ocasión solemne por Dios y para Dios, porque os pide para el culto de Dios, para los templos de Dios, para sus Ministros lugartenientes de Dios.

Esperamos con fundamento que cada uno de vosotros, amados Hijos, satisfará «la ofrenda que haga conforme lo ha resuelto en su corazón no de mala gana o como por fuerza, porque Dios ama al que da con alegría» (II Cor. 9, 7)

Muy de corazón anticipadamente os lo agradecemos, y pedimos a Jesús y a María Santísima, con los Angeles Custodios y Santos Protectores de la Diócesis y de las Parroquias, que sean premiados vuestros sacrificios y dádiva con la abundancia de bienes temporales y eternos que vivamente para todos deseamos.

Barbastro 18 de Febrero de 1932.

† EL OBISPO Admor. Aplico.

## El Faro del Pueyo

En contestación a las consultas que se nos hacen sobre el coste de la suscripción al Faro de la Virgen del Pueyo, hemos de decir que la iluminación de una noche vale cinco pesetas y pueden solicitarlo por horas también, abonando a razón de una peseta por cada hora de iluminación.

Para el actual mes de Marzo además de las fechas que se anunciaron ya, lucirá:

La noche del 26 al 27 por el Rdo. don Martín Abadía, Polo. Párroco de Villa del Prado (Madrid).

Legalmente  
elaborado y  
registrado  
en Sanidad

### EL ANTIRREUMATICO del Párroco de LOS VALLES de Burgos

cura radicalmente en menos de un mes.  
Muchísimas curaciones que pueden  
comprobarse.

Pedid infor-  
mes a don  
**Lois Hernaiz**  
Presbítero  
BURGOS

## Escenas de la vida moderna

### Subiremos el tabaco y bajaremos la contrebución...

A mi querido hermano Leopoldo en el día de su cumpleaños.

—Pero mujer, no seas así, ten un poco de paciencia que todo se arreglará—decía el tío Cosme a su costilla la rebelde Baltasara.

—Que mujer, ni que ocho cuartos ¡los hombres siempre habéis de tener razón, te parece bien, que con ocho pesetas que trae a casa tengas derecho a comer, vestir bien, ir todas las semanas a la barbería, pagar todas las cuotas del sindicato y del centro, ir al café todas las noches y fumar una cajilla diaria? pues nó, esto pronto se tiene que acabar, o pones coto a tus vicios o yo como me llamo Baltasara te abandono y te dejo con los cuatro hijos y la casa; no dices que los hombres tenéis tanto gobierno, pues así tendrás ocasión de demostrarlo...

—No quieras agüar la fiesta y ponerme de mal humor; ya sabes que la mujer tiene que callar y obedecer al marido.

—Eso era antes de la República, pero no ahora, hoy la mujer es igual que el hombre... unos golpecitos dados en la puerta vinieron a interrumpir la acalorada discusión del referido matrimonio; a la vez que el tío Cosme con todas las fuerzas de sus pulmones soltaba un «adelante» capaz de atemorizar al más valiente.

—¡Salud y República!—exclamó el señor Bartolo, vecino y amigo de tío Cosme—sentiría molestaros, pero como he tenido una pelotera con la bruja de mi mujer, me he «marchao» de casa sin comer y mucho os agradecería me asarais unas costillas.... ya pagaré lo que sea.

—Y como ha sido eso,—preguntó el tío Cosme porque también esta parece que tenía ganas de armar «cisco», gracias a que yo tengo más paciencia que Job.

—Nada, que desde que han venido esos «tíos» a echar esos mitines a las mujeres, están insostenibles; todos los días está la mía, con que se va a divorciar, se va a divorciar y yo le digo. ¡divorciate y dejame en paz!

—Pues esta,—arguyó el tío Cosme—porque no sabe aun lo que es eso, mas así que se entere, no dejará de ponerse «farruca» y darme todor los días la lata, con el dichoso divorcio....

—Fíjate tu—continuó el señor Bartolo—porque cosas tan tontas hemos reñido esta mañana, como suben el tabaco un veinte por ciento, tengo que subir también el presupuesto para el mes, pero ahora bien, como fumo treinta cajetillas, con el aumento he de hacerme la cuenta de que son treinta y seis, mi mujer que tengo que fumar seis menos al mes y yo que no y así hemos «estao», dime que te diré, hasta que casi hemos «llegau» a las manos....

En este momento la Baltasara con su acostumbrado aire marcial, entraba en la estancia llevando en una mano un plato con un par de costillas, y en la otra un hermoso porrón de vino, para el señor Bartolo: ella que comprendió pronto de lo que se trataba increpó a su esposo con estas palabras:

—Aplicate la cuenta Cosme, yo no estoy dispuesta, como te he dicho antes, a soltar un ochavo más para tus vicios y en cuanto a la medida me parece una de las cosas que mejor ha hecho la República, yo si mandase lo pondría a diez duros el paquete y así nadie fumaría.

—Mas como tú no has de gobernar, te excusas de hablar; además, que dirían en el «Centro», no sería buen republicano; si por el aumento me dejaba de fumar «boicoteando» a la República, como decía el diputado aquel, ¿no es así Bartolo? ¡hay que ver esta gente de mitin que palabricas nos gastan! que ilustración, que cultural!

—Si pero con todas esas palabricas a que no podrás echar mas carne al puchero?; además me hace gracia que quieras figurar como republicano, cuando nunca lo has sido, será desde el 14 de abril que antes bien ibas con la «escopetica» al hombro haciendo el farol, formando como los militares produciendo la risa de la gente republicana de verdad, como yo y la mujer de Bartolo....

—¡Baltasara! está en tu casa mi marido, sé ha «marchao» antes de comer y aun no ha venido.

—Si, aquí está, sube y charraremos un rato.

—No, que llevo prisa, he «dejac» la carne en el fuego y «pue» ser que se quemé... ¡dile que bajel

—Sube tu misma a buscarlo, mujer paice que te encorren.

Hay que advertir que el señor Bartolo tenía encima de la mesa las costillas que le había arado la Baltasara, y el porrón de vino fresco y ya se disponía a comer cuando su mujer, apareció en el dintel de la puerta, con las manos puestas en «jarrc» y al parecer con no muy buenas intenciones.... el señor Bartolo, que la vió, levantándose rápidamente de la mesa a la par que cogía a su mujer del brazo, dijo a su padre Cosme: «que comas con gusto y que no se te indigeste».

—Que, que dices?

—¡Adios, adios, que tenemos prisa, hasta otra, salud y República!

—Oye, oye.... Y por toda contestación se oyó la voz de la esposa de Bartolo que decía: «ya votaremos nosotras, ya, y entonces subiremos, Baltasara el tabaco y bajaremos la contrebución».

A. DE BUÉN

Barbastro, marzo de 1932

Tema social

## Salvemos a España

La avidez del público por las cuestiones sociales y la ignorancia que por otra parte preside los actos de algunas masas de trabajadores y en especial de casi la totalidad de los campesinos es causa de los grandes trastornos y turbulentos días que padecemos hoy.

Los credos sociales hoy más en boga, ya no son bastantes para contener las ansias de liberalismo que siente la demagogía poseída de vértigo regenerador mal entendido. Ya es inútil el Socialismo; el Reformismo y Solidarismo, una negación. Estos credos ya no pueden cumplir los programas que a los cuatro vientos pregonan, los que, queriendo ir mas allá, pretenden llevar al pueblo al estado caótico de una Babilonia.

Hoy, es el Comunismo y el Anarquismo, llamados libertarios, los que consumen la atención de esa masa ingente que tendrá que rendirles el adios póstumo como a los que ha dejado como inservibles. Pero ¿y después? cuando tronchadas las esperanzas que en ellos se fundaron no encontremos la ansiada libertad ¿que haremos? ¿Qué hará esta humanidad cuando abortados los principios básicos de sus métodos no pueda saturarse de nuevos aires de renovación por no encontrar materia prima que dicte nuevos principios, nuevas formas?...

Ya somos muchos sin embargo, los escépticos en materia de liberalismo social, porque convencidos de nuestro fin, no buscamos la felicidad en pos de un régimen societario.

Pero todavía quedan miles y miles de ciudadanos que huérfanos de ideas, trabajadores siempre, han visto salpicar sus campos e irrumpir sus casas con la fobia satánica de una primera visión societaria plena de materialismo y omnimoda de liberalismo falso.

Porque si, es preciso decirlo, es falso, completamente falso. Y si no, vea el lector esas reseñas, esas revistas que de vez en cuando dejan vislumbrar algo sobre el país más avanzado socialmente, es decir sobre Rusia—del que quieren tomar modelo en España—y observarán como se contradicen a mengua de su régimen, las doctrinas expuestas en nuestra patria. ¿Porqué esa imposición forzosa de las autoridades soviéticas a sus campesinos? ¿Porqué ese ejército numeroso donde campa la disciplina mas dictatorial, tal vez como en ningún otro, y finalmente ¿porqué ese martirio, mejor dicho ese castigo providencial, de tener cientos de miles de niños hambrientos, huérfanos de padres y de asistencia del Estado por no permitirlo su erario y frutos de una co nstitución que entona el amor libre; a más de otras mil y mil cosas que repugna el mentarlas?

Y es eso lo que quieren que imitémos?

Es obvio el suponer que tal régimen sea pues un paraíso. Por tanto es preciso desterrar de nuestra imaginación ese afán desmesurado de llevar a una nación al estado oprobioso de Rusia, y que todo el que no sea un fanático, puede ver, pues sería una misión muy propia o de muy locos o de muy ignorantes.

El Gobierno de la República se ha dado cuenta de la importancia que tiene para su seguridad el no dejar continuar así las cosas pues no, sino eso representan las medidas tomadas últimamente para

sofocar las intentonas revolucionarias. No negaré que tales medidas son un acierto, pero si que propongo que, al lado de ellas caben, por ser mas humanitarias, las de una buena labor de educación social que siembre por esos pueblos los sentimientos humanitarios, muy desvirtuados, la paz a los espíritus, y la tregua a la expansión de mal entendidas reformas.

No sería muy costoso para el Estado una medida tan necesaria, pues hoy que dispone España de una pléyade de maestros cultos y bien dispuestos para el caso, llevarían a los puntos de su residencia las palabras que precisa España, palabras de paz y de trabajo, palabras en que se reflejaría la más alta moral, y las más firmes promesas de la unidad e integridad de la patria.

¿Que hará el Gobierno?...

ANTONIO GRACIA BERMEJO

## Como mueren los grandes hombres

Ha muerto el general Ferrié y con ello ha perdido Francia a uno de sus más ilustres hijos.

Donde más brillaron los destellos del privilegiado talento del difunto general fué en la Telegrafía sin Hilos y su aplicación a las maniobras militares.

Alguien ha dicho que si Branly es el padre de la T. S. H., Ferrié es su tío.

En 1902 instala la T. S. H. entre la Martinica y la Guadalupe. En 1903 establece la primera estación en la Torre Eiffel. En 1909 se encarga de llevar a la práctica la instalación de estaciones para la marina de guerra.

Estalla la guerra y entonces es donde más se aprecia la unidad de sus descubrimientos y de su talento. Encuentra un medio para hacer que los aviones puedan comunicarse entre si en pleno vuelo y con sus propias bases, y perfecciona de tal manera la T. S. H. al servicio del ejército que le es de una utilidad inapreciable durante el tiempo de las terribles hostilidades.

Este hombre eminente en la milicia y en la ciencia ha muerto como mueren los grandes hombres, con el Crucifijo entre sus manos y con el nombre de Jesús en sus labios. Su ejemplo puede ser provechoso a tantos pseudo-sabios que hacen gala de incredulidad y de laicismo. Los grandes patriotas y los grandes sabios mueren como murió el general Ferrié.

El párroco de Nuestra Señora de la Bonne-Nouvelle que le asistió refiere emocionado los últimos instantes del gran creyente: «El general Ferrié, mi compatriota y amigo, dice, ha muerto después de haber recibido los Santos Sacramentos de Penitencia, Eucaristía y Extremaunción con un espíritu de fe que me han conmovido profundamente. Una hora antes de morir quiso recibir una vez más la absolución. Se la di con lágrimas en los ojos mientras él hacía con su mano medio desfallecida la señal de la Cruz sobre su pecho. Ruegue, por mí, añadió. Recomiendo mi alma a Jesús, a mi Madre la Virgen Inmaculada y Santa Bárbara. Sus labios se movían en oración ferviente. Así murió casi sin que nos diéramos cuenta el gran soldado, el eminente sabio y el profundo creyente».

No queremos hacer elogio del general Ferrié, ni comentar el ejemplo edificante que significan las piadosas circunstancias de su muerte. El general Castelnau, otro gran patriota francés y gran creyente como él, lo hace con pocas palabras que encierran todo un poema.

«Después de una hermosa vida, una piadosa muerte».

En medio de tantos pedantes con pretensiones de sabios eminentes como pululan actualmente en nuestro país y que hacen ostentación de sus vidas laicas o entregadas al vicio, que es lo que en concreto viene a significar una vida laica, es conveniente destacar en toda su importancia la vida y la muerte de estas verdaderas eminencias que en una república como la francesa son profundamente cristianas y altamente edificantes.

E. G.

Las mejores plumas estilográficas  
WIGTY — — LAKOR  
estas marcas están garantizadas  
Librería SANTAMARIA

Desde Nueva York

## EL CRUCIFIXO DE LA ESCUELA DE IBERO

En el importante «Diario de Navarra», que se publica en Pamplona, hemos visto dos grabados representando la salida procesional de Cristo de la escuela pública de Ibero y la entrada de Cristo desterrado al templo parroquial de aquel católico pueblo navarro, emocionantes episodios que constituyen, por ahora, el principio y fin de la tragedia espiritual concebida por el sectarismo y puesta en escena desde la dirección superior de la Enseñanza en España.

Las logias decretaron tiempo ha el destierro de Cristo de la vida oficial de la República y, en acatamiento, pero no en aceptación, de un decreto los crucifijos han sido quitados de aquellas escuelas en las cuales el odio a Cristo, Rey de los judíos, tiene mando y potestad. Y el pueblo católico de Ibero, como todos los de aquella noble y brava región, viose forzado a descolgar el crucifijo de su escuela porque el Pretorio así lo dispuso. Mas, dando una firme lección de respeto a la ley impuesta, pero al mismo tiempo testimoniando su amor y fidelidad a sus convicciones religiosas, preparó un homenaje al Crucifijo de su escuela acompañándolo en dolorosa y callada procesión a través de sus calles hasta el templo parroquial a cuya entrada lo recibió el párroco que será, hasta que llegue el día nuevo de la Resurrección, su custodio y celador.

En fecha mas o menos lejana las escuelas públicas de España abrirán sus puertas para recibir a Cristo que vuelve y los niños, de rodillas, aclamarán a su Crucifijo que, un día vieron partir. Cuando llegue esa mañana pascual el pueblo de Ibero repetirá esa procesión que se ha anticipado este año a la del Viernes Santo, pero será con arcos triunfales y sonos de músicas alegres entonando a grandes voces, bajo las luces del sol de España, el Te Deum de la restauración de Cristo y su regreso a la vida oficial de la Nación española, que es cosa muy distinta del Estado español.

En los grabados publicados por «Diario de Navarra» aparecen los alumnos de la escuela y sus padres rodeando al santo Crucifijo con velas encendidas y esas velas se encenderán otro día cuando los crucifijos sean reintegrados a la escuela de una Nación en donde Cristo prometió reinar con más veneración que en otras partes. Esos niños pertenecientes a hogares católicos de Ibero no se olvidarán de su Cristo desterrado y lo buscarán con fidelidad en su templo entre cuyas paredes pretenden encerrarlo ancestrales odios. En torno a ese Crucifijo girará toda la devoción de los alumnos de la nueva escuela laica de Ibero y al no encontrarlo en sus aulas lo visitarán en su templo. Muchos de ellos no habrán entendido la altura y profundidad de esa procesión de tiempo, ni porqué sus padres lloraban, ni porqué la alegría huyó de los rostros, ni porqué su escuela quedaba sin Dios. Pero esos niños intuyeron algo desconocido que se diluía en el aire y presintieron algo que no podían comprender.

En Ibero y en todos los pueblos de España, Cristo perseguido en esta hora de tinieblas se refugiará en la soledad de sus templos, en lo sagrado de los altares, en la amorosa hospitalidad de millones de hogares y en el corazón de los que le aman y siguen, pero su voz hablando en la soledad será escuchada por su pueblo leal sin que puedan impedirlo decretos ni odios, que pasarán como pasaron las persecuciones de veinte siglos.

Cristo volverá a las escuelas de España porque ni ha salido ni saldrá de España. Corta era la distancia que separaba la cumbre del Calvario del sepulcro de piedra en donde fué enterrado, y breve fué el tiempo transcurrido entre los dolores de la Pasión y las alegrías de la Pascua. Los años y la duración de las cosas humanas nada significan para Aquel que es principio y fin de todo y reina desde la Cruz.

Otro día terminaremos esta crónica... Hoy no puede ser.

MARCIAL ROSSELL

Hotel WALTON, Nueva York 1932

## Amor maternal

*La muerte con su mano descarnada arrebató a una madre cruelmente dos hijitas que amaba locamente, siendo por ellas igualmente amada.*

*Lleva la imagen de las dos grabada a todas horas en su triste frente; siempre la ausencia de las hijas siente, aunque de ellas va siempre acompañada.*

*Los años van pasando, y no por eso aquella imagen de sus hijas huye; está indeleble su recuerdo impreso.*

*El amor maternal es el más fuerte; como un torrente de la madre fluye; sólo en el mar se pierde de la muerte.*

VICENTE MIELGO CASTEL

## En pequeñas dosis

¿Nos divorciamos... u qué?

La Prensa de Zaragoza refiere con lujo de detalles una boda celebrada hace unos días entre dos conocidísimos gitanos, el señor Antonio Gabarre García, de 65 años y la novia Juana Gabarre Borja, de 63.

El señor Antonio hace días había consultado con el párroco de Santa Isabel, con el propósito de «dejarlo todo bien arreglado» en vista de la avanzada edad de los contrayentes, legalizando ante nuestra Santa Madre la Iglesia, su situación, celebrando solemnemente su boda canónica, siendo éste el acontecimiento de la parroquia de Santa Isabel.

«La Voz de Aragón» hace el siguiente comentario, muy oportuno, por cierto, en estos tiempos.

«Es un acto el celebrado ayer por estos gitanos sexagenarios, de un gran valor moral, que pone de relieve el sentido de estas buenas gentes, a quienes deseamos toda clase de venturas».

De gran fondo moral; ya lo creo. Uno mi felicitación a la del periódico zaragozano y ofrezco a la consideración de muchos que quieran «pasar» por cristianos esa consecuente conducta de Antonio Gabarre y Juana ídem.

Por sí quieren meditar un poco.

\*\*

La cuerda para todos, Sr. Pérez

En la sesión de Cortes del viernes pasado:

«El Sr. Pérez Madrigal interviene para decir que tiene que defender a los funcionarios de la ex Casa real, que para el orador son respetabilísimos como tales empleados, los cuales, ya en la vejez muchos de ellos, se verían desamparados. Para la República no debe haber extracciones, como ha dicho el Sr. Torres Campaña, ni bajas ni altas. El orador no tiene que fijarse en el dictado de palatinos, ni de funcionarios de la antigua real Casa».

Muy bien hablado, Sr. Pérez; pero el caso es que los Eónomos de las Parroquias, el Culto, Seminarlos... et aliquid amplius, ya no cobran hace días un céntimo y luego, muchos, muchísimos sa-

cerdotes, de brillante carrera casi todos, y «en la vejez muchos de ellos» se verán desamparados, por no percibir nada del Estado, de aprobarse lo que se dice... o cumpliéndose luego el art. 26 de la Constitución.

Para la República no debe haber extracciones, ni bajas ni altas, dijo acertadamente el Sr. Pérez, pero tratándose del Clero... ya es otra cosa, no solamente «extracciones» sino divisiones y particiones... por el eje.

Nos conocemos hace tiempo.

\*\*

El dictador de Manchuria...

Llevará por título «Chincheng».

Tiene por nombre el dictador, «Pu Yi» que es el ex Emperador de China.

La nueva capital será «Chanchung». He tenido pretensiones de solicitar la plaza de cronista del nuevo gobierno y en mis ensayos, vean VV. lo que me ha salido.

*El «Chincheng» os manda, oh bello país!*

*pero yo no entiendo lo que se habla allí.*

*Dicen chanchan chinchán, para saludar y cuando contestan, chunchinchunchinchán.*

*Ya el «Chincheng» ha entrado en la gran Chanchung y el pueblo clamaba chunchinchán... chunchun, cuando se pasea*

*«El bello Pu Yi»*

*gritan los «Manchurios»*

*chun chin chan... chun chin*

No puedo seguir adelante, y me quedo sin plaza.

\*\*

Los cuervos... blancos

Tarragona 2, 6 tarde. —El gobernador civil ha impuesto 250 pesetas de multa al alcalde de Esplugas de Francolí por oponerse a que fuera enterrada cristianamente una vecina fallecida católicamente y que pertenecía en vida a diferentes Asociaciones católicas de caridad. La familia acudió al gobernador solicitando la autorización, que le fué concedida, y, a pesar de ello, se oponía el alcalde. Al entierro asistió el Clero, escoltado por la Guardia civil.

Solo faltaría que ahora resultara, que se pudiera probar, que algunos laicos quisieran hacer... «insinuaciones»... a los infelices e incautos, enfermos o «difuntos» (que sería el colmo) o a las familias de los ídem para que no quisieran enterrarse con rito católico.

Pero esos... Curas! Siempre a la cabeza del agonizante, coaccionando....

\*\*

Ataques de sentido común

Sí, hombre. «El Sol» publica un artículo de Cossío contra los comerciantes y hosteleros de Sevilla que no han protestado de que se quitasen los crucifijos de las Escuelas y quieren ahora pasear su Imagen por las calles para... obtener ganancias.

Fuera imágenes! Fuera Cristo! Fuera la Virgen del Pilar del Ayuntamiento! pero... que haya procesión para sacar unas pesetas...

Fueral Fueral... sin comentario alguno.

\*\*

Gracias a Dios... soy ateo

Las cosas claras.

El que es apóstata... está fuera de la Iglesia Católica. No le den vueltas...

La Prensa daba la noticia de que en una población después de un entierro civil... uno de los concurrentes se puso a rezar una oración por el difunto.

«El Correo» de Lérida, también llamaba la atención de que era un contrasentido rezar el Santo Rosario en el domicilio del que rechaza los Sacramentos y pide entierro civil.

O dentro o fuera. O con la Iglesia rezando o fuera de ella... sin oraciones de la Iglesia. Estas «mezclas» son viejas y

no solamente propias de gente sencilla. Suñer y Capdevila el que blasfemó de la Sma. Trinidad en públicas Cortes, cuando salió de España, también oíó.... «Gracias a Dios». Y don Ale!

*Al abandonar a España por la parte de Aragón, dijo Suñer Capdevila; fuera ya; «Gracias a Dios». También el laico Don Ale al Cielo eleba su voz y dice muy compungido que, del mal «Librenos Dios».*

*¿Te invitan a que les sigas? no lo tomes con calor, antes, reza,... «No nos dejes caer en la tentación».*

Galeno

No sufra Vd. más en su

## HERNIA

No olvide que seguir el Método C. A. Boer es asegurarse contra la estrangulación herniaria. Los aparatos C. A. Boer triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. Boer los cuales reúnen las cualidades imprescindibles o fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: potencia, comodidad, seguridad y eficacia.

Sardalla, 3 de febrero de 1932. Sr. don C. A. Boer, Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Recibí su alta. carta y le autorizo a publicar donde quiera que me siento muy bien, por cuyo motivo le da las gracias y se reitera de Vd. atto. s. s. Juan Blanco Rosete, en Sardalla-Ribadesella (Oviedo)

Sr. D. C. A. Boer, Especialista herniario, Pelayo, 60, Barcelona. —Muy señor mío: Tengo la satisfacción de comunicarle que estoy perfectamente bien de la hernia que desde hace ocho años padecía. La tengo completamente curada, de lo que le doy las más expresivas gracias, pues con la ayuda de Dios, los aparatos de usted han dado tan halagüeño resultado, cuanto más difícil y apreciable teniendo en cuenta mi avanzada edad. De usted muy afmo. s. s. Juan Abarcat, Presbítero, Castelar del Valles (Barcelona), a 6 de febrero.

Lárrede, 28 de abril de 1931. Señor don C. A. Boer, Ortopédico, Barcelona. —Muy señor mío: Tengo el gusto de enviarle esta carta para manifestarle que estoy curado de la hernia que venía padeciendo hace muchos años. Le doy el permiso para hacer el uso que quiera de esta carta, pudiéndola publicar en los periódicos. Quedándole agradecido, me reitero de V. affo. s. s. Francisco Usieto, en Larrede (por Sabiñánigo) prov. Huesca.

Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar cuide su hernia racionalmente. Adopte sin demora el Método, C. A. Boer que ofrece al herniado más exigente por grande que sea su Hernia y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite usted.

Adoptar la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

Lérida, martes 15 marzo, Hotel Suizo  
Barbastro, miércoles 16 marzo, Hotel San Ramón.

Huesca, jueves 17 marzo, Hotel Petit-Fornos

Zaragoza, viernes 18 marzo, Hotel Universo.

C. A. Boer, Especialista Herniario. Pelayo, 60, Barcelona.

## SE ARRIENDA

Un horno de cocer Pan con sus dependencias.

(Se dará económico)

Para informes en la administración de este periódico.

# CASA MARRO

## Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general. Teléfono, 68-75

### Un voto de calidad

#### El sectarismo antirreligioso

Recibo muchas felicitaciones por el artículo que dediqué en estas columnas al desahucio de la Virgen del Pilar. Todas ellas se las traspaso en bloque al director de «A B C», que al insertar mis pobres cuartillas en lugar preferente asociaba el prestigio y la autoridad del popular periódico a mi sincera protesta, enriqueciéndola con la envidiable resonancia de una enorme publicidad.

Pero no resisto a la tentación de copiar aquí la carta que he recibido con la firma de doña Carolina Carabias, viuda de García Hernández. Se trata de una mujer fuerte, que ha hecho por la República el mayor sacrificio, el de su marido, el compañero de su vida, fusilado por la Justicia militar a consecuencia de la rebelión de Jaca. He aquí el interesante documento:

«Leo en A B C su brillante artículo *Un colmo de sectarismo* tan bien escrito y emocionante que me ha hecho llorar, y por él le envío mi más sincera felicitación.

La Santísima Virgen del Pilar debe de ser para todos los españoles—creyentes o no— algo tan grande y de tanto respeto que el que no la considere como la madre de Dios debe de reverenciarla como española.

Soy ferviente cristiana, y es muy grande el dolor que me producen estas *hombradas* contra la religión, que más dañan a la República que la favorecen.

Nada más tengo que decirle, y me repito con un «¡Viva la Pílarica!».

Tal es la valiosa opinión de la viuda de un bravo militar que dió su vida por la República. Era de la misma cepa de aquellos baturos heroicos que el 4 de enero de 1874 murieron también por la República en las barricadas de Zaragoza y respetaron siempre la imagen de la Virgen del Pilar, colocada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, no ciertamente por los moderados de Narváez ni por los progresistas de Espartaco, sino por los revolucionarios de 1868, pues fué en el año 1870 cuando los concejales zaragozanos adoptaron el acuerdo que acaban ahora de rectificar los republicanos y socialistas que hoy mandan en la ciudad del Ebro.

Permítaseme subrayar esta frase de la señora viuda de García Hernández cuando se duele de estas *hombradas* contra la religión, que más dañan a la República que la favorecen. Ello coincide con el sentido del discurso de Lerroux, espíritu laico como el de Giner de los Ríos y de Joaquín Costa, pero que no quiere perseguir a la Iglesia ni agraviar los sentimientos religiosos de los creyentes.

¡Lástima grande que el alcalde de Zaragoza pertenezca al partido republicano radical!

ANTONIO ROYO VILLANOVA

(De A B C)

### La Misa de Sto. Tomás en el Seminario

Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, hanse celebrado en el Seminario los tradicionales festejos a honra de su Titular Sto. Tomás de Aquino.

En la mañana del día 7, con asistencia del Excmo. Sr. Obispo y del Claustro de Profesores, tuvo lugar el oficio solemne durante el cual ejecutó la *Schola Cantorum* la Misa de Perosi con notable afinación y arte. El panegírico fué un trabajado estudio sobre la devoción del Angel de las Escuelas a la Sma. Virgen, según se colige de sus numerosos escri-

tos. Por la tarde, la Hora Santa resultó también devota y agradable a los asistentes, gracias a la variedad y acertada ejecución de los cánticos piadosos que se fueron interpretando.

Pero la nota culminante de las fiestas, diéronla los alumnos del Seminario en la velada con que por espacio de unas tres horas supieron embelesarnos tan simpáticos jóvenes. A los cinco de la tarde entraban en el Salón de Actos, nuestro amadísimo Prelado y el Claustro de Profesores que con tanto interés como abnegación modelan la inteligencia de los futuros sacerdotes de nuestra Diócesis. Entre los numerosos concurrentes vimos una representación de los Monjes Benedictinos, de los Rdos. PP. Escolapios, Misioneros, sacerdotes y de la Prensa Católica. También hizo acto de presencia una nutrida Comisión de la esperanzadora Juventud Católica, y numeroso público que llenaba el amplio Salón de Fiestas.

No tenemos que decir que los números del selecto programa fueron ejecutados con primor y maestría. Pero entre todos ellos se destacó el drama *Volcán de Amor* por resultar una obra acabada en su argumento y en la fiel interpretación del mismo, que absorbió casi todo el tiempo de la velada.

Muy atinadamente interpretó nuestro amado Prelado el sentir de la selecta concurrencia, cuando, al fin de la velada dió las gracias a los jóvenes levitas por el esfuerzo que todos habían hecho al desempeñar tan acertadamente sus respectivos papeles. Justo es reconocerlo, el trabajo que supone la fiel interpretación de un drama tan complejo como *Volcán de Amor*, pone muy de relieve el tesón de cuantos laboran en el Seminario y la docilidad con que los alumnos se someten a la formación de sus educadores. Nuestra enhorabuena a los Profesores, a la dirección y a los infatigables seminaristas por su labor y entusiasmo.

\*\*

#### En las Escuelas Pías

También en el Colegio de los PP. Escolapios se celebró con la acostumbrada solemnidad la fiesta del Patrón de la Juventud estudiantil Sto. Tomás de Aquino. A las ocho de la mañana oyeron los escolares la Misa de Comunión general, recibiendo el Pan de los Angeles todos los alumnos y, terminada la Misa, se procedió a la simbólica y tierna ceremonia de la imposición del cingulollamado de Sto. Tomás, a todos los estudiantes de la Escuela Pía. A las diez se celebró la Misa solemne cantándose por nutridos y afinados coros, la especial para este día, titulada «Sto. Tomás». El sermón, trabajo profundo y filosófico, estuvo a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Santiago Español de esta Comunidad de Escuelas Pías.

Enhorabuena a los centros docentes mencionados por las brillantes fiestas de Sto. Tomás en el año 1932.

### Hace 25 años

Nuestro semanario en su número de 16 de marzo de 1907, publicó en primer lugar, el final de la «Exhortación Pastoral» del Ilmo. Sr. Obispo; a continuación un artículo titulado «Notas políticas» en el que se reseñaba la alarma de los periódicos llamados del *trust* ante la unión de los carlistas, integristas y católicos neutros; y como tercero, una llamada, con título de «Ejercicios para hombres», anunciando los que iba a dar en la iglesia del Inmaculado Corazón el R. P. Antonio Diaz, predicador cuaresmal.

La revista o crónica titulada «Entre semana» se ocupaba de la política desarrollada por el gobierno de Maura; de la horrible catástrofe ocurrida en el dique de Tolón, al volar la santa Bárbara del buque almirante «Jena», en cuyo suceso hubo mas de trescientos muertos y otros tantos heridos; en otro apartado se ocupaba del problema de la emigración y por último de la actitud de los católicos en las elecciones.

La «Sección de noticias» la encabezaba un suelto dando cuenta de haber conferido Ordenes sagrados el ilustrísimo Sr. Obispo a los siguientes señores: de presbítero a don Antonio Lisa Salas y don José Saludas. De diácono, procedentes de la diócesis de Lérida, don Emilio Agullona, don Ramón Rosinach, don Manuel Cudós, don Nicolás Jiménez, don Marcelino Ferrán, don Antonio Montull, don Daniel Salvadó, don Emilio Moreno, don Ramón Terrado, don Román Gras, don José Felix, don Emilio Parache, don José Fortuny, don Lázero Uriol, don José Sorolla y don José Benedito; de Zaragoza, don Enrique Laborda. De subdiácono: de este Seminario, don Bernardino Altemir Laborda, don Pedro Tentú Turmo, don Martín Sopena Gabás, don Luis Castán Trillo, don Alvaro López Villacampa y don Joaquín Mur Callau; de Tarragona, don José Bru Boronat; de Lérida, don Salvador Fabrega y don Antonio Launed y Fr. Antonio Gómez Espinosa de la Orden de la Merced.

—No habiéndose podido celebrar la reunión de propietarios de rústica convocada con anterioridad, estaba señalado el día siguiente para su celebración y constituir el Sindicato de labradores de esta población.

—En las elecciones de diputados provinciales celebradas el domingo anterior, fueron electos sin lucha en el distrito de Barbastro-Boltaña, D. Manuel Batalla, D. Enrique Gistau, D. Vicente Baselga y D. Cristino Gatós, conservador el último y liberales los tres restantes. En el de Huesca hubo lucha y salieron electos, D. Domingo del Cacho, D. Antonio Vallés, D. Agustín Viñuales y D. Angel Vera todos liberales.

—El ministro de la Gobernación firmó una Real orden, dejando sin efecto la que autorizaba un mercado dominical en Huesca, que había sido concedida para burlar la ley del descanso dominical. Con este motivo se aplaudía la

disposición ministerial, y se excitaba al comercio de esta ciudad, al cumplimiento de la mencionada ley.

—Habiendo sido admitida por la Dirección de Obras públicas, la rescisión del contrato de construcción de la carretera de esta ciudad a Salas, con don Celestino Zaballa; se ordenó a la Jefatura de esta provincia la liquidación pronta de las obras realizadas, encargándose después a este centro oficial, la terminación de las obras.

—Presidió la junta de escrutinio general en esta ciudad, de las elecciones de diputados provinciales del distrito de Barbastro-Boltaña el magistrado de Huesca D. Enrique García de Lara.

—Durante el mes de febrero de aquel año hubo en Barbastro el siguiente movimiento de población: 25 defunciones, 27 nacimientos y ningún matrimonio.

### Crónica semanal

*Labor de las Cortes.* Ha quedado aprobado el presupuesto relativo a las obligaciones generales del Estado en la forma siguiente:

	Pesetas
Presidencia de la República . . . . .	2.250.000
Cámara legislativa . . . . .	10.021.250
Deuda pública . . . . .	913.505.145
Clases pasivas . . . . .	871.346.592
Tribunal de cuentas de la República . . . . .	1.365.875
Deuda del Estado . . . . .	872.499.400
Deuda del Tesoro . . . . .	41.005.748

Hablaron en contra don Abilio Calderón agrario, y el Sr. Guerra del Río, pero sus votos fueron rechazados.

*Presupuesto eclesiástico.* Se ha reducido al 50 por 100 la consignación para el Tribunal de la Rota, Obispos, Clero catedral y colegial, y párrocos de término; a los párrocos de ascenso se les rebaja el 30 y a los de entrada y coadjutores el 20 por 100. Se suprime la consignación para el Nuncio.

¿Es este el camino para arreglar la cuestión económica? La baja de la peseta, debida a este y parecidos acuerdos gubernamentales, nos está diciendo que no.

*La fiesta de Santo Tomás.* Se ha celebrado en toda España con gran entusiasmo la fiesta del Patrón de las escuelas católicas.

¡Milagro, milagro! El Sr. Albornoz ha dicho en un mitin radical socialista celebrado en Burgos, que ellos representan la tradición viva y fecunda de España. Esto es mucho decir, es decir demasiado. Cambiar de un golpe, con una *simple afirmación* la tradición española netamente católica de muchos siglos a esta parte, retro trayendo el partido radical socialista poco menos que hasta la obscurantista edad media es un estupendo milagro histórico del Sr. Albornoz. Nosotros que, siguiendo las normas de la razón serena, creemos en los milagros verdaderos, no podemos creer en ese milagro, que nos pa-

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«Sin la Prensa católica, vanos serán nuestros esfuerzos en la fundación de iglesias, conventos, círculos y asociaciones; con la Prensa católica lo conseguiremos todo».

M. Delamairé.

rece muy falso. ¡Qué cosas tan peregrinas se dicen en algunos mitines.... Si el Cid Campeador, si Fernando III el Santo se hubiesen podido levantar de su tumba....

**Libertad.** Vivimos en tiempos de amplia libertad, por eso al señor Gil Robles se le ha suspendido el mitin de Santiago, por eso sigue suspendido el «Debate». El Sr. Lerroux que había firmado la proposición en favor de la libertad de Prensa, valientemente defendida por Gil Robles, no se ha presentado siquiera en el Congreso; no es cosa nueva.

—La Comisión de Responsabilidades pide 20 años de confinamiento y además inhabilitación perpetua para los ministros de la Dictadura.

—En Ceuta ha fallecido a consecuencia de una agresión el coronel de la Legión, don Juan Mateo, el lastimoso

suceso ha producido gran sentimiento.

—El alcalde de Sevilla anuncia por fin que este año no saldrá la procesión de semana santa.

—Ha tomado posesión el nuevo Director de Seguridad, Sr. Menéndez.

**Complot en Jaca?** El Domingo circularon rumores sobre un nuevo complot aunque sin importancia, en el que decían hallarse comprometidos los diputados Balbontín, Sediles y Soriano.

—Ha fallecido Aristides Briand, destacado personaje de la política francesa, famoso por sus gestiones en favor de la paz. Dios quiera que el interrogante de su vida religiosa, se haya resuelto satisfactoriamente en su muerte.

—En Perú ha sido objeto de un atentado el Presidente de la República mientras oía misa. Sufre una herida de revolver en el pecho.

nismo Pamplona, y viernes, el R. P. Clemente Merino, rector, todos escolapios.

El viernes de Dolores, a los ocho, se celebrará una misa solemne en el altar de la Virgen, y la función de la tarde terminará con la Bendición Papal.

Con las debidas disposiciones, hay concedida indulgencia plenaria por visitar la capilla de la Virgen en cualquiera de los días del Septenario.

En la iglesia del Colegio de S. Vicente de Paul se celebrarán mañana, segundo domingo de mes, los siguientes cultos en honor de la Virgen Inmaculada: a las ocho de la mañana se dirá una Misa de Comunión general y acto continuo tendrá lugar el devoto ejercicio de las Visitas a la Sma. Virgen.

El martes próximo empieza el piadoso ejercicio de los trece martes a San Antonio de Padua. En la parroquia de San Francisco de Asís se hará todos los martes durante la misa que se celebrará a las ocho.

## Neerológicas

El próximo viernes día 18 a las ocho y cuarto de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de la Asunción (Catedral), solemne aniversario por el alma de la virtuosa señora doña Paula Amada que falleció en esta ciudad el 18 de marzo de 1930.

Mañana hará un año que falleció cristianamente en esta población, nuestro estimado amigo D. Maue Gallifa Perez. Al llegar tan luctuosa fecha testimoniamos de nuevo nuestro sentido duelo a su apenada esposa doña Elisa Guillén; hijos Laura, Enrique, Amelia y María Teresa; hija política y demás familia y recomendamos una oración por su alma.

Confortada con los santos sacramentos, entregó su alma a Dios en esta ciudad, a los 84 años de edad, en la mañana del lunes, la respetable señora doña Asunción Peralta Roca, viuda de don Mariano Mur.

La finada era muy estimada por su acendrada piedad y caritativos sentimientos; pues el mayor tiempo de su prolongada vida, lo tuvo destinado a practicar el bien en favor de sus semejantes y en el cumplimiento de sus devociones religiosas.

Nos asociamos al duelo de toda su familia, al enviar nuestro sentido pésame a sus sobrinos, doña Margarita Solans viuda de don Juan Mur; don Francisco, doña Clotilde y don Pedro Mur y doña Margarita Génova.

Ha fallecido en Madrid, donde tenía su residencia, doña Mariana Bayona viuda de Piniés dama distinguida y virtuosa, emparentada con las familias de más rancio abolengo del Alto-Aragón y madre del exministro conservador don Vicente de Piniés. Nuestro mas sentido pésame a tan considerado amigo y a toda su respetable familia.

Muy joven, a los 19 años de edad, y cuando todo parece sonreír en la vida, rindió su tributo a la muerte en la madrugada del jueves, después de recibir los Santos Sacramentos, la agraciada señorita María Cruz Franco Borén, hija de nuestros considerados amigos don Andrés y doña Antonia.

Por su juventud, por las muchas simpatías y afectos que gozaba la finada y por la desgracia que aflige a sus bondadosos padres, que lloran la pérdida de su única hija, su muerte ha causado muy sentido duelo, del que participamos muy sinceramente, al dedicarles en estas líneas la expresión de nuestra condolencia.

## De sociedad

De regreso de Barcelona hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Mariano Sopena acreditado comerciante de Vitoria, acompañado de su sobrino Francisco Estívaléz.

## Santoral:

DOMINGO	Domingo de Pasión. — 1. <sup>a</sup> Clase semiduplicada. — Santa Cristina. — Séptimo domingo de S. José. — Sermón cuaresmal en la Conventual de la Catedral. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
13	
LUNES	Sta. Matilde. — Oficio y Misa del Lunes. — Indulgencia de la Bula todos los días de cuaresma. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
14	
MARTES	San Raimundo. — Oficio y Misa del Martes. — Principian los trece Martes de San Antonio. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
15	
MIÉRCOLES	San Hilario. — Oficio y Misa del Miércoles. — Ayuno. — Sermón cuaresmal, por la noche, en la S. I. Catedral. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
16	
JUEVES	San Patricio. — Oficio y Misa del Santo. — Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
17	
VIERNES	Los Dolores de Ntra. Sra. — Oficio y Misa de la Fiesta. — Ayuno y Abstinencia. — Sermón cuaresmal, por la noche, en la S. I. Catedral. — Hora Santa a las cinco, en los Escolapios.
18	
SÁBADO	S. Jose Esposo de Ntra. Sra. — Oficio y Misa de la Fiesta. — Ayuno. — Hora Santa a las cinco, en las MM. Capuchinas.
19	

## Cultos:

**S. I. Catedral.** — Domingos y días festivos, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

El día de San José Misa a las 7 y Misa Josefina a las siete y media en la capilla del Santo.

**Parroquia de la Asunción.** — Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual, con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

**Parroquia de San Francisco de Asís.** — Los domingos y días festivos, misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

**Inmaculado Corazón de María.** — Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria. A las diez, misa de hora.

**Iglesia de los PP. Escolapios.** — A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

**Iglesia de Santa Clara.** — Todos los días misa conventual a las siete.

**Colegio de San Vicente de Paul.** — Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

En la iglesia del Corazón de María. Los sábados, a las siete y media, misa por las intenciones de los devotos.

**Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.** — Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

## Información local y regional

### A los Sres. encargados de las Iglesias

En la Semana Santa de este año no publicaremos número extraordinario. Debiendo salir el periódico el Viernes 18, rogamos encarecidamente a los señores Párrocos o Rectores de las Iglesias de la ciudad, nos remitan para principios de la semana próxima, la nota detallada de los cultos que durante la Semana Santa se celebrarán en sus respectivas Iglesias.

### Ordenes

En la Capilla del Palacio Episcopal y de manos del Exmo. señor Obispo A. Aplico, de la diócesis han recibido en la mañana de hoy, el sagrado orden del Presbiterado: el R. P. Jesús Alberdi de la V. de Yzaskum, Escolapio; el Diaconado el R. P. D. Plácido Marzo y Valencia O. S. B. y el R. P. Silvino Crespo de la I. Concepción, Escolapio, y de esta diócesis también el diaconado: don Enrique Guatas Nata, don Pablo Raso Arnó, don Francisco Monclús Buirra, don Martín Brun Garuz, don Antonio Escalona Periz.

A todos ellos y a sus respectivas familias, nuestra sincera felicitación.

### Del tiempo

Ha mejorado notablemente la temperatura. Esto no obstante, hemos tenido días de ventiscos, borrascas y lloviznas; pero no han sido obstáculo para seguir los trabajos agrícolas de poda de olivos y vides, así como la cava de estas últimas, que se efectúan con actividad.

### En la Diócesis de Lérida

Han sido nombrados: el Reverendo don Remigio Bonell, Cura-Encargado de Vilaller y el Rdo. don Pedro Espitia, Cura-Económico de Lagunarrota.

Eñhorabuena.

### Aviso importante

No olviden todos la obligación que tienen y el derecho a ser incluidos en las nuevas listas electorales; por tanto aquellos que no lo hubiesen hecho, o que teniendo la edad de 18 años no se hubieran inscrito, soliciten la oportuna papeleta, pues es este asunto de vital importancia para el porvenir.

### Alcanzado por una camioneta

En las inmediaciones de Castejón del Puente, carretera de Huesca a Monzón, fué alcanzado y arrollado por una camioneta el vecino y propietario de dicho pueblo Don Jerónimo Elpón Cariello, que fué trasladado a este Hospital, de primera intención, doade ha sido atendido hasta hoy, que sale para Zaragoza.

Celebraremos que el daño recibido no revista caracteres de gravedad.

### Escuelas vacantes

La Dirección General de Primera Enseñanza ha hecho pública la relación de escuelas vacantes, cuya provisión corresponde al quinto turno (oposición libre):

Maestras.—Barbaruéns-Seira, mixta; Charo, Muro de Roda, Javierre del Obispo-Olivan, mixta; Morillo de Sampietro-Boltaña, mixta; Pallaruelo de Monclús-Morillo de Monclús, mixta; Ainielle-Berbusa, mixta; Ayerbe de Broto-Bergua Besarán, mixta; Daguerre-Sarsa de Surta, mixta; Bisalibóns-Torrelaribera, mixta; Escoain-Puértolas, mixta; Orús-Secuarín, mixta; Matidero-Secorún; Puimocart-Sieste; Salinas de Trillo-Clamosa; Soliveta-Monesma de Benabarre; Villacarli-Torrelaribera y Mondat-Olsán. Todas en la provincia de Huesca.

Para maestros: Ballobar, unitaria.

### Para gastos de Instrucción Pública

La «Gaceta» publica un decreto concediendo al Ayuntamiento de Pallaruelo de Monegros (Huesca), la cantidad de 16.000 pesetas para la construcción de dos escuelas en el mencionado pueblo.

### Importante para todos los Retirados Militares

Se pone en conocimiento de todos los militares retirados de esta provincia que por resolución de la Junta Central de la Sociedad Cooperativa de Retirados del Ejército y de la Armada, se les considerará a todos sin excepción como socios fundadores y sin tener que abonar cuota alguna de entrada.

Siendo transitoria esta decisión y con objeto de que todos puedan acogerse a estos beneficios se ruega remitan con la mayor urgencia posible, la papelita firmada al Delegado Provincial D. Pedro Peñarredonda, Comandante de Infantería Retirado en la carretera de Huesca.—Chalet.

### Religiosas

Como anunciamos en nuestro número anterior, hoy ha dado comienzo en la Iglesia de las Escuelas Pías, el solemne septenario de Nuestra Señora de los Dolores.

Los cultos de las Cuarentas Horas coinciden con las de este septenario, revistiendo el esplendor de todos los años y tienen a su cargo la predicación en la forma siguiente: hoy, el R. Padre Dionisio Pamplona; el domingo, el R. P. Santiago Español; lunes, R. Padre Clemente Merino, rector; martes, R. Padre Santiago Español; miércoles, R. Padre Florentín Martín; jueves, R. P. Dio-